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z = f(x,

fla+Ax,b) - f(ab)
x 5% z = f(x,y) fx(la,b) = Am Ax
o £URAE

_ fla,b+Ay) - f(a,b)
fy(ab) = lim, Ay

y B2 z = f(x,y)
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A (a,b) OIM 9 HI$O =
z=f(x,y) &S

YA Dof(a,b) = Dyf(a,b)
fy(a,b) p u = (cos 0, sin )
| e z=f(xY)
sin 6
6
J f(ab
b (a, b) cos 6 fl@b)
- U = (cos 6, sin )
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Dgf(a,b) : ™ (a,b)0IlM 0 Eko| uhakr 5t

Dzf(a,b) : ™ (a, ) HE{ 4 Yol S



Dof(a,b) : M (a,b)0IM 6 WEO| 2z = f(x,y) WETE

Dyf(ab) = lim & F5C0s0,b+ssin0) — f(ab)

(x, y) s—0 S

g(s) =f(a+scosb,b + ssinb)

<4 = (cos §,sin 6) g(0) = f(a,b)

(a,b) 7(0) = i 96) = 9(0)
— (a+scosB,b+ ssinf) 550 s—0

= Def(ar b)
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g(s) =f(x,y) Xx=a+scosb

y =b+ssinf
ay _
=cos —=sinb Qi 2HHL A
ds
sy Of dx Of dy _
o] (0)_035 s + 3y ds = fx(a,b) cos8 + f,,(a,b) sin6

A (a, b)OilIx-l [ ugcgg. H&Ug;b&-é

Dof(a,b) = f(a,b) cosO + f,(a,b) sinf



Example

3 (1.2) oM x BT 222 F0{T xy-HH 2o
I%:II-_JI\_ f(x,y) — x2y3 _Q| HFSF

fz(1,2) =16,  fy(1,2) =12

e} A

Dgf(1,2) = fa(1,2) cosg + fy(1,2)sin =

3
:16-%+12~\/_

o
=84 6V3



M (x, )M 0 WEO| z=f(x,y) LETES
Dof(x,¥) = fr(x,¥) cos 0 + f,(x,y) sin 6
= fxycos® + f, sin6
= (fufy) - (cos8,sin6)
= (fofy) @

= Dgf(x,y)

Duf(x,y) = (e (x,¥), f,(x,¥)) - U



M (x, )M HE g &80l z=f(x,y) SEE S

Dﬁf(x»y) = (fx(x;y);fy(x;y)) U

A1)
(fx(x:Y)»fy(XJY)) = Vf(x,y)

2 HAMNZD z = f(x,y) 2l 20l AHE(Gradient) EF 3t}

Duf(x,y) =Vf(x,y) u



z = f(x,y) & 2 eiC|21E(Gradient)
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Dyf(x,y) =Vf(x,y)  u

z=f(y)2 B (xy) AN SFE@L0 H
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Vf(a' b) = (fx(a: b):fy(a' b))

Dof(ab) & RTHU = |Vf(a,b)] = fo(a, b)? + f, (a, b)?

Vf(a,b)
IVf (a,b)|

_
u =
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Vi(z,y) = (fz(z,9), fy(2z,v)) = (Bay>, 32%y?)

Vf(2,3) = (108, 108)

V£(2,3)| = /1082 + 1082 = 1082
W3 B o] Huigke |Vf(2,3)| = 108v2
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Example R
P M (4,3) OlM &= f(x,y) = tan™ 1y o Zt g Ao HHFEB=T Dyf(x,y) E
T35k, 1 grol| z[EHZkE 7HA M, cosH o} sing 2| gt

f(z,y) =tan™' £ o]B 2

—___ ¥ -7
f:— rz+y2! fy_:r?-}-yz'
e \ )
fx(‘l,g) = _g, (1 3) —3.

Dof(4,3) = f=(4,3)cos0 + fy(4,3)sin0
= ,icos(?-—-;—i,,smo
V1(4,3) = (f2(3.4), /4 (3, 1))—("; ,-)
Y= P4o] Hoighs 2= Pge

tan@ = —% 242 H,

e}

ol o

Cll -

cosf) = — sind = -



nHAEYUL 7z = f(x, x5, ,x,) & TACHTQIE Y HIEEQEA

of Of of
Vf(xl,XZ;”';xn) — (6_x1'5_xz"a)
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Dif (xq, %3, ,xn) = Vf(x1,X0,+, %) U
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f(x,y,2) =In(z + sin(y? —x)) ¥ ™, Vf(1,—-1,1) S T+,

of _ —cos(y? — z) 8f  2ycos(y? — x) of _ 1

or z—+sin(y?2 —zx) %_ z+sin(y?2 — z) 0z z+sin(y?2 —x)
__ (9f of of

Vf(x,y,z) - (3:1:’ aya az)
_( —cos(y?—z) 2ycos(y®—x) 1
 \z+sin(y2—z) z+sin(y2 —z)’ z + sin(y2 — z)

vf(]-a _17 1) - (_13 _2: 1)
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v Al (1,1,0) Ol HIEL A = (2,—3,6) 5O =22 Qb4

f(x,y’ Z) — x3 — xyz — 7 9] U3655%4_% ;-bl-()'a

Vf(.:c,y,z) — (gia gia gﬁ) — (3:1:2 - yza —2:z:y, _1)

Vf(l, 11 O) — (23 _27 _1)

e A7} ez} oh3, [A] =22+ 3+ 62 =7

. A 2 36 D-f(1,-1,0) =Vf(1,-1,0)-u
v 4| - (7’—?’7) 2 g
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x2—y?2
R (1,1) OIM R4 f(x,y) = 572 o HE= 940 Yo

o1 HIBkOlIM QoI = =R

(&)

_2r(2® +97) - 22(2? — %) 4x)?
f=(z 1) = =2+ 7P T (a2 +y?)?
f(L,1)=1

—9y(2? + o) — 2y(2? — o —4?
folz,¥) = e {j{.-:.yz;{z(r i~ = (2 +5;.2)2
fy(l-l) =-1

W2tA, u= (w1, uz) 339
Duf(1,1) = (1,-1) o (us, u2) = 11 — u2
o2& D,f(1,1) =0 o5 &= B uy = up N7350)3, B}y
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Example % Po(1,2) AN & A(2,3) 22 Pt B2 285 5 f(z,y) o B2
SRt 2V3 T Pr(1,0) o2 P BBz f(z,y) I FBEPSI -3

o, Py(4,6) o2 Sl Bako 29| f(z,y) o BR=4-E o).

(Zo)) £4 BP = (1,1), RP: = (0,-2), BP; = (3,4) o|22, Zzte] wah
B ok 2ot

_RR_ 11, BB, BB _ 34
u1 IH]P]I (\/— \/-)i u2 = _}J:ll (0: 1) u3 ITI (5: 5)
714
Dl-ll (112) - Vf(l,2} oui = (fx(l,2),fy(1,2)) ° (‘/Li’ V%) - 2\/§ (1)
Dyy(1,2) =V f(1,2) oua = (£2(1,2), £,(1,2)) (0, -1) = =3 (2)

o=z 4 (1), (2) =¥

f-(1,2) + £,(1,2) =4
_fv(lsz) = -

L(1,2)=1, f[(1,2)=
Dy, = Vf(1,2) 0 us

= (f:(1,2), £,(1,2)) o s
~ 9o 5 =3
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a(t) = (x(t), y(0), z(t))




Example Az} tol] Aol A7} P(z,y, z):

x=acCoS2nt, y=asSin22wt, 2z =0
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a(t) = (acos2mt,asin 2mt, bt)
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Example a(t) = (tcos 2mt, tsin2mt ,t) & IS T3z

Example a(u) = (e%cosu,etsinu ,e*) & JeHZE I3t



a(t) = (x(1), y(t), z(t))

a(t + At) = (x(t + At), y(t + At), z(t + At))

As~J(x(t + At) — x(t))2 + (y(t+Ap) - y(t))2 + (z(t + At) — Z(t))2

At - 0

>
>

As  |(x(t+400) —x(O)\° [yt +A0)—y(©O\ [z(t + At) — z()\°
At~ < At ) " ( At ) * ( At )

o B () (&)
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b
j o' () dt



Example KA a(t) = (acos2mt,asin2mt,bt) & 0<t <1 Ol
29 UolE 3L,

L [ /dx\? dy\ 2 dz\ 2
- [E & )
i
- - / \/(—2a1r sin 27t)? 4+ (2am cos 2mt)? + b2dt
0
1
— f VvV 4a2nw2 1+ b2dt
0

— \/ 4a’n? + b2




Al vl €

dx dy dz
dt ' dt’ dt




RAEO) HERGA
x—x@t) y—y) z—2z()
o dy dz
dt dt dt

STl H R A

dx dy dz
- (x—x@) + -y —y®) +—(z - 2(0) = 0



Example (=2 o0iM, 24 x=ty=t22z=1t32 RN HH
TTp SO L,

o

o HiFYAL S

a(t) = (¢,t2,t2) = a(2) = (2,4,8)
a'(t) = (1,2t,3t?) = o/(2) = (1,4,12)

7,‘;}* g] Bl Al

— o O 7

CEREINE

(z—-2)+4(y—-4)+12(z-8) =0



Example AL a(u) = (e cosu, e¥sinu ,e%) Al TFAOIM
RIAIT z Z20l W2 YA ARIYS SHgdroI

o' (u) = (e cosu — e” sinu, " sinu + e* cosu, e*)

o2 = % o) WSAELE e = (0,0,1) |2, Fulele) A& 7o
o' (u) - es = (e” cosu — e" sinu, e” sinu + e* cosu, e*) - (0,0,1) = e*

AollMe] i = H3e] 2zhe 6 Tt
o' (u) - es

cosf = ————
|a’(u)| |es]

eu

B v/ €2 (cosu — sinu)? + e2%(sinu + cos u)? + 2*

e'Ll-

e*\/(cosu — sinu)? + (sinu + cosu)? + 1

&=

Wb cos & QAT F, 2 AeIMY QAT 2 Ze) DAL B4 93,



